經濟部書香傳世閱讀活動實施計畫

                   98年5月20日經人字第09803658070號函頒

                               99年4月27日經人字第09903659680號函修訂
                              105年8月24日經人字第10503674190號函修訂

壹、依據：

一、「經濟部推動公務人員人文及法治教育實施方案」。

二、「公務人員訓練進修法」第17條及其施行細則第24條。

三、「行政院及所屬機關學校推動公務人員終身學習實施要點」第6點。

四、「公務人員專書閱讀推廣活動計畫」及「公務人員專書閱讀心得寫作暨閱讀推廣競賽活動作業規定」。

五、「公務人員品德修養及工作績效激勵辦法」第6條。

貳、目的：

一、建立多元學習環境，提供同仁終身學習機會，倡導同仁閱讀風氣，型塑優質學習文化。

二、充實同仁新知，涵養心靈，並強化同仁人文素養，提升工作及生活品質。

三、建立讀書會心得分享機制，透過知識循環運用與組織分享文化，擴展讀書會之學習效果。

參、實施對象：

本部各幕僚單位、行政機關及事業機構同仁。
肆、實施方式：

一、辦理導讀會、讀書會、與作者有約、讀書會領讀人培訓及各項團體學習技法之培訓等活動：

（一）本部得就國家文官學院每年選定「每月一書」之書目，選定3本辦理導讀會，提供本部及所屬機關（構）同仁參加；並得視需要規劃辦理心得寫作研習課程。

（二）本部各幕僚單位、行政機關及事業機構得視需要自行舉辦導讀會、讀書會、與作者有約、讀書會領讀人培訓及各項團體學習技法之培訓等活動，其舉辦時間、方式及書目由各單位、機關（構）自行規劃，並應於每年9月10日前將辦理情形及相關資料依國家文官學院規定之格式彙送本部人事處，俾參加該學院辦理之閱讀推廣績優機關競賽活動。

（三）各單位、機關（構）籌組讀書會，得視需要訂定讀書會組織章程（章程範例如附件），俾據以推動；又讀書會之進行，應推舉1位領讀人員及紀錄人員，帶領活動之進行及記錄成果，並得將成果紀錄刊登內部網站與同仁分享。

（四）凡參加上述活動者，本部及各機關（構）均得依規定核發公務人員終身學習認證時數。

（五）為鼓勵同仁參與閱讀，本部及所屬各機關（構）得視經費狀況自行購置國家文官學院每年選定「每月一書」及推薦延伸閱讀之書籍或辦理導讀會與讀書會所需之書籍，供同仁借閱。

二、辦理專書閱讀心得寫作競賽活動：

（一）為提倡組織之讀書風氣，本部每年配合國家文官學院舉辦之全國公務人員專書閱讀心得寫作競賽，辦理本部所屬公務人員專書閱讀心得寫作競賽評選活動。

（二）參加專書閱讀心得寫作競賽評選之作品，以閱讀國家文官學院選定之專書為原則，並依該學院規定之格式撰寫，由本部各幕僚單位、行政機關及事業機構薦送參賽。

1、薦送程序：得由本部各幕僚單位、行政機關及事業機構先行評選後，擇優辦理薦送，最多10篇作品。

2、薦送時間：於每年7月15日截止。

（三）參加本活動寫作競賽之作品若非本活動指定書目或格式體例不合者，不予受理。

（四）作品評分：參賽作品由本部指派評審委員依國家文官學院規定之評分標準評定成績。

（五）參與本競賽活動之獎勵如下：
1、獎勵措施：

（1）第1名：新臺幣5千元等值獎品，嘉獎2次。

（2）第2名：新臺幣3千元等值獎品，嘉獎2次。

（3）第3名：新臺幣2千元等值獎品，嘉獎2次。

（4）佳  作：新臺幣1千元等值獎品，嘉獎1次。

（5）上述評審之作品，成績如同列第1名至第3名增額錄取，並依前開標準獎勵；另成績前10名作品，除前3名外，餘均為佳作；惟若本部暨所屬機關（構）選送參加本部初審評選之作品不足30篇，則取前3名並分別發給3千元、2千元與1千元等值獎品及行政獎勵嘉獎1次。

2、前10名作品薦送國家文官學院參加全國公務人員專書閱讀心得寫作競賽；並俟國家文官學院評選成績公布後，再由權責機關(構)擇最高獎勵額度辦理敘獎。

（六）本活動如發現撰稿人有抄襲他人著作情形者，除追回獎金及撤銷行政獎勵外，若有侵犯他人著作權等相關法律責任，由撰稿人自行負責。

（七）參加競賽作品恕不退還，經得獎之作品，其撰稿人應無償授權本部及國家文官學院彙整出版專書及刊載於網站供各界參考，不另支給稿酬。

伍、經費預算：

一、本部人事處依本計畫辦理之活動，所需經費由本部年度相關預算項下支應。

二、本部各幕僚單位、行政機關及事業機構自行辦理本計畫活動所需購置指定之專書等相關費用，由各幕僚單位、機關（構）視經費狀況自行勻支。
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