
法治教育對孩子人生的影響

主講人：黃旭田律師
前言
本文係民國九十四年三月間對台北市民權國小家長演講之內容
由家長會來推動法治教育，據我所知，民權國小是第一個學校，而且看樣子還會持續的做下去。「法治教育對孩子人生的影響」這個題目我以前沒講過，所以很恭喜你們是第一個聽我講這個題目的人。
談起法治教育，我想很少有人覺得不重要，但恐怕並不清楚內容為何？也不知道法治教育的真正的精髓在那裡？我可以像教條般說明它的重要性，但是法治教育的內容不是教條，法治教育的重要性也不是教條。不過，在談「法治教育對孩子人生的影響」之前，我們必須先知道對於年齡幼小的孩童，我們的社會有適合的教材可以教他們嗎？而其他國家又用什麼樣的內容教導孩子們法治觀念呢？
大約在三年前，國內的扶輪社邀請了兩位美國耶魯大學的教授來台訪問，當時台北律師公會也參與了這個研討活動。在研討中，我們發表「台灣地區中小學法治教育之現狀與展望」，並和美方所實施的法治教育作了一些討論與經驗分享。隨後，又在日本參加日本律師團體主辦的國際研討會中，認識了美國公民教育中心的資深講師，進而接觸到他們編寫給年幼孩童的法治教育教材。其後，經過教育界及律師界一些熱心人士的討論後，決定引進這套「法治教育向下紮根」教材，並陸續推廣至國內中小學校園。這套法治教育教材共分四階段，從幼稚園~小二、小三~小六、國中、高中等。無論是那個階段概念都相同，就是「權威」、「隱私」、「責任」、「正義」。不同的是，課程的深度及難度是隨著孩子的年齡而提升。而最大的特色是「沒有法條，只有故事及概念」。

法治教育：台灣未來競爭力的核心
大家都很關心台灣正面對與中國大陸的競爭，我們的孩子未來的利基在那裡？說實在的，把兩岸的資源拿來相比，無論是土地、人口或自然資源台灣均遠不及對岸來得豐富，我們唯一比得上的就是「智慧」，尤其是民主法治的「智慧」。台灣與中國大陸在民主法治的層面有顯著的不同，
我們要邁入民主法治的社會，就要更深化民主法治的教育來強化我們下一代跟對岸競爭的條件。因為，現在幾乎所有的產業都移往中國大陸去了，留在台灣的所剩不多，而留下來依然能夠生存的是靠「智慧」，而不是「製造」。所以，當中國大陸還處在大量製造的階段，我們更應加緊超越，突顯出我們的主體性、獨立性以及特殊性，這是很關鍵的，而且與我們法治教育息息相關。
各位可能會覺得有些不可思議，兩岸未來人才的競爭和法治教育如何扯得上關係？大家不妨聽我一一道來。
「法治教育向下紮根」課程最大的特色是討論
「法治教育向下紮根」的課程，最大的特色就是「討論」。在我們到校園針對老師們做教材內容研討時，老師們紛紛向我們反映，沒有那麼多時間討論，而且孩子也不習慣討論。可是大家應該都不否認，小嬰兒自一出生還沒學會說話，就懂得用哇哇的哭聲來做表達，如果這樣與生俱來的本能，成長之後反而變成不會或是不敢討論，那我們就不得不省思這是不是因為我們以往的教育方式，讓孩子的這種能力漸漸退化。

我女兒小一時，我曾到他們的班級上過這個課程。在過程中，我發覺這些小朋友的討論並不會比大人遜色，譬如：在「正義」的單元中，當我們討論有關排隊的問題時，小朋友就發表了很多種種必須排隊的原因，或是為何不要排隊的理由，甚至有小朋友提出萬一碰到救護車，或總統車隊等特殊狀況時，究竟要讓它先過，或是依然按規則排隊，他們都可以發表出不同的看法。事實上，孩子們有一種很重要的能力，就是「想」（思考）跟「說」（表達）。在很多時候，由於我們大人貪圖方便，往往會制止他們講話。家有小孩的人多數都有類似的經驗，小孩子除了睡覺的時間外，一天到晚說個不停，有時真的很煩，所以我們常在不知不覺中叫他們閉嘴。而一個班級裡，更有多達三十多位的小朋友，話匣子一開更是不得了，簡直是煩死人了，所以我們大人才會習慣性抑制他們的發言。
然而，當孩子習慣「不說」（不表達）時，他們的頭腦並不會因此停止運轉，而是我們卻無從得知他們心裡究竟在想些什麼，又或者他們正在胡思亂想，我們也不容易察覺。而另一種狀況就是孩子乾脆連想都懶得想了，反正只要不吵大人，坐在電視前面或打電腦都OK。所以，在這套法治教育的教材中才會不斷的提示我們，就是「讓孩子討論」。透過「討論」來培養孩子「想」跟「說」的能力。我們為何要強調「想」跟「說」的能力，那是因為人類之所以和其他物種不同，就在於人類有思想。從親子關係的角度來看，我們要如何瞭解孩子的想法，當然是讓孩子把所想的事講出來，透過孩子表達的內容，適足以檢驗他們內心的想法。
其實，我們常常會羨慕或誇獎某某孩子「很有想法」，而往往卻又不欣賞那種愛講話的小孩。這是很矛盾的。因為，如果孩子不愛說，我們又如何知道他在想些什麼？更加不可能了解他到底會不會想？甚至想的內容妥不妥當？法治教育課程中讓我們和孩子討論、討論、再討論，慢慢的孩子就會言之有物。大人有時會擔心有些小孩不好好討論而故意亂講，其實小朋友很可愛，對於亂講的，常常都會抱以噓聲，久而久之，喜歡亂講的小朋友就會知道他得學習好好的講，才不會常常被噓。而如果發現真有不擅長討論的孩子，那我們更要引導他，讓他透過討論把自己的想法完
整清楚的表達出來。

有些問題不一定有標準答案
對於許多事情，絕大多數的人習慣「有答案」。但這套法治教育課程的另一特色，卻是對於一些問題，不一定有標準答案。反而對於小朋友所回答的內容，只要是合理的，原則上我們都要去接受它，而不是隨便批評。在校園內舉辦法治教育研習過程中，我們最常被老師或家長問的問題就
是「這樣的討論有沒有答案？」我編寫了一本書「老師，你也可以這樣做」，內容是關於老師們在輔導與管教學生方面的一些建議。這本書出版一段時間後，某個縣教育局人員和我連絡，他們告訴我覺得這本書還不錯，想就其中的一些觀念給老師們做些測驗，請我幫忙出題。我問那位教育局人員「這種考試要如何評分呀」？他告訴我「黃律師你只要出是非、選擇和簡答題，考卷由我們來改。」事實上，我編這本書是希望提供從事教育工作者在輔導與管教學生時，另一種思考方向，重要的是閱讀者自己的思考。這件事反映了我們以往的教育模式，使得多數人在面對問題時習慣有答案，而且要找到標準答案。美國公民教育中心的法治教育課程，剛好導正了我們教育模式中的這個盲點，不斷提醒我們「有些問題不一定有標準答案」。
事實上，在現實的社會裡，很多時候問題是沒有標準答案的，我們應該適度的讓孩子學習並瞭解很多事不一定有標準答案。而且不提供標準答案就是台灣未來的競爭力，怎麼說呢？台灣將來的競爭力，就是要差異化、客製化，用設計取代製造。大家不是一直強調要從單純的代工到局部的設計、再逐步到建立自己的品牌。那品牌是什麼？就是特殊性。如果你希望你的孩子將來在一群人中都像是同一個模子出來的，那就凡事給他標準答案吧！假使你期待孩子將來在一群人中能夠脫穎而出，那你就教他討論吧！透過討論，孩子才能學習自己思考，進而建立自己的想法，而有想法不就是我們現在一直強調的智慧財產嗎！或許這種透過討論及表達想法來建構法治概念的教育模式，正是讓美國能夠在國際間強盛數十年而不衰的原因之一吧！

透過討論，學習尊重
我們的教育，除了傳授課業上的知識外，如何建立起孩子對自己以及對別人的尊重應該也是很重要的。我的一位朋友的太太在南部一所學校任教，她分析台灣北部與南部在鄉土語言課程的實施上，有何差異時說，南部很多孩子的鄉土語言都說得很好，所以這門課教起來很輕鬆。可是，他又特別強調雖然這門課上得輕鬆，但卻一定要認真的教。我問她有什麼特別的原因嗎？她回答說，在她所任教的地方，有些孩子的家庭社經地位不佳，導致孩子自尊與自信低落，而他們唯一擅長的就是這門課，這是最能讓他們獲得成就感的一件事，這些孩子在這個課程中得以重新拾回他們的自尊與自信。而法治教育不一定有標準答案的討論方式也有著異曲同工之效，因為不見得成績比較好的小朋友就特別會討論，或一定說得對。而當孩子有機會或習慣於聽到其他人對同一件事有不同的看法時，至少他就能夠學習聽別人把話講完，學到尊重他人意見等基本的禮貌。當然就不致發生時下call in節目裡，兩派人馬意見不同時，就互批對方等光怪陸離的現象。在我看來，這套法治教育課程影響所及，不只是針對小孩，對大人的改變可能更多。

「權威」、「隱私」、「責任」、「正義」四者環環相扣

藉由探討四個不同主題的故事內容，孩子們有機會瞭解法治教育課程的基本核心價值「權威」、「隱私」、「責任」、「正義」，而且四者是環環相扣，互相交錯的。提到「權威」時，可能也會與「責任」有關，介紹「隱私」時，也會涉及到「權威」的概念。

「權威」：學習參與好的規則形成
通常我們講到「權威」，不外乎指某某人很有權威、或政府對人民有權威、父母對子女有權威、社會上的某些人或事是有權威的。事實上，所有的權威都來自兩方面：一是制度（規則），一是人（領導者）。而透過法治教育教材的說明，孩子們能明白制度性的權威多半源自於「規則」，所以當我們看到一些政治及社會亂象時，其實應更仔細思考這個事件或狀況背後的規則是如何。
一個好的規則可以使權威的「正當性」升高，反之錯誤或不適當的規則卻會降低權威的「正當性」。譬如：在學校附近的路口紅綠燈，需要多久變換一次燈號才適當，這個規則訂出來之後，可能就決定了這所學校周邊的交通狀況是否順暢。從這個例子也說明了唯有好的制度，才會有「秩序」。如果多數人都能認識很多事情的結果，幾乎都是肇因於規則所致，那大家就會清楚的知道，如何訂出好的規則，甚至參與一個好的規則的形成，是多麼重要的一件事。認識「權威」，不僅使老師、家長及小朋友了解，一部分的權威是來自於規則，還可以在適當的時候帶領孩子學習民主參與，表達想法，去形成好的規則。而非等規則訂定完成之後，才去批評規則有何缺失。

「權威」：如何看待「領導」、學習「被領導」
權威的另一重心是人。任何人在許多階段都有機會成為領導者，譬如：在班級裡，除了老師，班長就是一個領導者。這個角色必須負責那些工作？這些工作又讓他有什麼樣的權威？這些權威是可以無限上綱，或是有範圍的限制？又領導者需要具備怎樣的能力，才能擔負起這樣的責任？讓孩子從小學習管理他人或被他人領導，鼓勵他們去思考自己要不要當一個領導者？或是我們需要一個怎樣的領導者？如果你是一個領導者要如何才能把這個工作做好？瞭解權威的概念會讓我們的孩子將來看待很多事物的眼界及判斷與我們這一代有很大的不同。

「隱私」：每個人的感受不同
在過往的經驗裡，提到要教孩子「隱私」，有些父母或老師會有些疑慮。唯恐孩子學到隱私以後，以保護隱私為名來排斥父母、老師的管教。其實，在我們的法治教育中有關這部份內容的規劃及編寫是很謹慎的，主要是讓孩子明白每一個人對隱私的感受或需求不同，並不是一樣多。縱使你覺得在某些情況下沒有隱私的問題，但對方可能覺的有，你的一些行為就有可能侵犯到別人。所以，我們要儘量做到尊重別人的感受。
而對於隱私感受較強烈的人，我們也必須讓他們知道，即使感到被侵犯，但對方也可能是出於關心或是想和你交朋友，並不是真的想侵犯你。法治教育課程教導孩子學習隱私的重點在於：（一）每個孩子的隱私不同。（二）讓孩子明白有可能在無意中侵犯了他人的隱私，要怎樣去減少這種情形。（三）學會尊重他人的隱私，不隨便去打擾別人。在某些時候，有的孩子是以打擾別人做為對他人表達善意的方法，如果孩子學到了隱私這件事，可以避免讓自己淪為不受歡迎的人。

「隱私」：學習獨處
還有一種獨處的隱私也很重要。我們常看到有些小孩心浮氣躁，一天到晚如果不看電視，就是纏著別人嬉嬉鬧鬧，話講個沒完，不知如何獨處。以前我有一個同學，她是台南人，在上大學之前從未離開過家。她北上來台大唸書時，每個禮拜五她的父親就到台北來接她一起坐火車回家，到了下週一又再陪她坐火車從台南來台北上課，週週都是如此，她無法自己獨處，當然就不可能獨立。由此可見獨處也是一種能力，在孩子學會真正獨立之前，必須先學習獨處，而獨處的學習也是一種對隱私的學習。

「責任」：是一種對「選擇」的學習
我們以往提到責任，多半會說某個人「被」賦予某項責任。假如你今天是經理、科長…等，每個人在他的職位上就要去承擔怎樣的責任，這是一般對責任的看法。而我們現在談的法治教育中的責任，並不完全是如此。從美國社會的角度來看，他們認為責任可不是從天上掉下來的，而是人們自己找來的。所以，從責任故事衍生的問題中，會不斷的問孩子「你要不要去承擔這個責任」？而且引導孩子針對一項責任，分析承擔與不承擔的好處與壞處，再做出「選擇」，這是「有意識」的選擇。
各位不妨想想，我們人生中比較困難的一些事，通常是與選擇有關。生活中時時面臨選擇，所以教導孩子如何做出選擇是不是非常重要！
在法治教育中，教導孩子學習責任的兩個重點：（一）每個人都有其角色與責任，小孩不是只要讀書就好，身為家庭的一份子，父母辛勤工作維持家庭，小孩則需協助家事的處理。（二）有些責任是經過判斷及選擇而來的，所以選你所愛、愛你所選，比較容易讓人心甘情願的去把事情做好。

「正義」：學習換個角度思考是否「公平」

正義是多數小朋友最喜歡討論的概念，簡單的說正義就是公平。在小孩的腦海裡常充滿著公平或不公平的事情，他們的看法有些對、有些不一定正確。不過他們最常提到這件事，所以我們要傳達這個概念給他們其實很容易。正義的概念中提到有些事物要分配，不對的事情要匡正，不管分配或匡正，實際執行時要考慮很多因素。在故事裡，甚至連食物怎麼分配才公平，都可以變成和小朋友討論的問題（是體形大的吃多一點，還是讓小個子的多吃才夠營養…），讓孩子明白當一個人覺得他想要獲得多一點的時候，從不同的角度來分析時，可能是有道理，也可能沒有道理。藉著這樣的討論，學習將我們日常生活中常常在做的事情，分析出一些道理。
有時我們為人父母的在和孩子做親子溝通時，也不一定能夠從另一個角度去思考，學習換個角度思考與分析，往往會令我們對同一件事的感受大不相同。這在現代社會也是極重要的一件事。
還有「程序的」正義，強調的是一件事情的過程要充分考量各種可能性，掌握到更多的資訊或訊息，合理的去得到結果。我們常在新聞事件中，看到很多不合程序正義的事情，例如最近的ATM轉帳事件，就缺乏程序正義的考量。因為有人被歹徒騙，所以連帶的要對其他不一定會被騙的人一律做使用上的設限，這樣的決策過程，顯然就只是一昧的使用權威，卻沒有周延的考慮各種問題的可能性，這難道不是欠缺程序正義的思考能力？
各位家長，在努力教育你們的孩子時，我們法治教育中所強調這些能力從小就要培養，不要等我們的孩子將來做了重要的職位，卻因為不懂怎麼思考、不會做事，而被民眾或其他人批評的一文不值。對照我們現實生活及法治教育的核心價值，其中有很多內涵是值得我們來思考學習的。透過這樣的思考，為我們的孩子儲備在這新的時代裡的一些能力。這些能力雖然考試不考，但絕對很重要。時間會證明，學科知識會更新，唯有這些人類社會的基本核心價值及處事能力，才是對孩子長大後影響最大，一輩子受用無窮的。

